Sr. Embajador de Argentina en (país)
(nombre)
--------------------------------------------
Solicito haga llegar esta petición al Sr. Presidente de su país, Alberto Fernández.
Muchas gracias por su gestión

Señor Presidente
Quiero manifestar mi profunda indignación y preocupación por la situación que atraviesan las 4 mujeres mapuche integrantes de la Lof Lafken Winkul Mapu, que desde hace 6 meses cumplen prisión domiciliaria en la ciudad de Bariloche con sus niños. 
Siendo el suyo un país reconocido mundialmente por su lucha en favor de los derechos humanos, me extrañan muy especialmente estos hechos:
· La violencia y medios desproporcionados con que fue desalojada la comunidad;
· Que estas mujeres estén recluidas por un delito que la ley considera excarcelable;
· Que estén hacinadas en su lugar de detención con once menores, violándose así también los derechos que asisten a niñas, niños y adolescentes;
· Que entre las detenidas se incluya la machi Betiana Coluan Nawel, máxima autoridad espiritual de su pueblo;
· Que no se  haya respetado su rewe (espacio ceremonial) y hoy se les niegue el retorno al mismo, violando el debido respeto a su cosmovisión y su cultura;
· Que su gobierno haya suspendido la mesa de negociación que se venía realizando para superar el conflicto;
· Que todo lo anterior suceda a pesar de los compromisos asumidos por su país en materia de pueblos originarios, mujeres, infancia y derechos de la naturaleza.
Por todo esto y con todo respeto, solicito:
· La inmediata libertad de Betiana Colhuan Nawel, Romina Rosas, Luciana Jaramillo, Celeste Ardaiz Huenumil, y sus hijos;
· La inmediata reanudación de la mesa de diálogo suspendida sin justificación alguna por su gobierno, el pasado 24 de febrero
· El retorno de la machi a su rewe y el reconocimiento del carácter sagrado de ese espacio ceremonial.
A través suyo hago extensivo este pedido a la Secretaría de Derechos Humanos, a la Secretaría Nacional de Niñez, Adolescencia y Familia, a los ministerios de Justicia, de Ambiente y Desarrollo Sostenible, de las Mujeres, Género y Diversidad, a la dirección de Parques Nacionales y al INAI.
Espero que a la mayor brevedad responda de forma positiva a estos pedidos,  que comparten conmigo muchas otras personas, atentas a esta situación.
Muchas gracias por su atención
Lo saluda muy atentamente
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